



## 凝聚复兴伟力 绘就时代华章 ——2025年宣传思想文化事业开创新局面

新华社记者

2025年，是“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之年，也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

于时代坐标中擘画蓝图，在历史回响中赓续荣光。这一年，宣传思想文化事业以其深厚的时代底色与鲜明的实践特色，深深熔铸于国家发展之中。

一年来，在习近平文化思想指引下，宣传思想文化战线擎思想火炬照亮前路，以价值纽带凝聚人心、汲文化神韵滋养心灵、搭互鉴桥梁联通世界，奋发有为、开拓进取，书写下无愧于时代的崭新篇章。

### 高扬思想旗帜 深化理论武装

2025年7月28日，溯源新思想论坛在浙江杭州举行。来自全国各地的专家学者齐聚这座历史文化名城，围绕习近平文化思想展开深入交流，探讨思想发展的演进逻辑，思考文化建设的现实课题。

与会专家表示，习近平总书记在地方的工作对于文化工作的思考与实践，深化了对文化规律的认识，反映了理论创新的历史脉络，为习近平文化思想的形成提供了理论基础和实践素材。

把学习宣传习近平文化思想，置于全方位、系统性宣传阐释习近平新

时代中国特色社会主义思想的大格局中，一年来，宣传思想文化战线引导广大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力，推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心。

深化理论研究，推进体系化、学理化，是加强理论武装的前提和基础。

北京图书大厦一楼大厅内，《习近平谈治国理政》第五卷摆在醒目位置，吸引了不少读者驻足阅读。

自2025年7月发行以来，这部权威著作在全社会引发学习热潮。宣传思想文化战线将《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷作为一个整体，推动大家在读原著、学原文、悟原理中不断深化思想认识，感悟真理力量。

一年来，《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷、习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷和第二卷、《习近平法治文选》第一卷、《习近平法治思想学习纲要（2025年版）》《习近平外交思想学习纲要（2025年版）》等重要著作纷纷出版，体系化建构更加完备。

与此同时，习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心（院）、马克思主义理论研究和建设工程、国家高端智库成果不断涌现，国家社科基金重大项目扎实推进，学理化研究持

续深入。

既要在扎实研究中筑牢根基，又要在大众化传播中推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

2025年11月5日，学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村，与村民代表、基层干部围坐在院坝，聊政策、谈发展、听心声。

把全会“推动农村一二三产业深度融合”等部署与永丰村旅游发展等实际工作结合起来，深入浅出的讲解引发现场听众强烈共鸣：“宣讲把大道理变成大白话，易懂、好记、可落实。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干部群众面对面互动交流，到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲，科学理论愈发深入基层、入脑入心。

创新表达方式、贴近群众需求，宣传思想文化战线主动作为，在科学理论与人民群众之间架起一座座桥梁。

通俗理论读物《创新实干促发展》说理透彻、文风清新，“80、90、00后”广西青年讲师团把理论讲给青年听，复旦大学“星火”党员志愿服务队传唱“新思想”，信仰的力量不断激发共鸣。

中央主要媒体以旗帜鲜明方向、以主流立主导，创新打造“和总书记面对面”“总书记的关切·落地的回

响”等融媒体栏目，推出“习近平经济思想系列讲读”等节目，不断改文风、优语态、强品质、增效能。

理论之于群众从“单向灌输”转向“双向奔赴”，宣传思想文化战线在守正创新中，推动全党全社会进一步增进对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

思想伟力激荡神州，党的好声音化作社会最强音，直达人民心间、回响在中华大地。

### 弘扬抗战精神 厚植家国情怀

80响礼炮震彻云霄，8万羽和平鸽振翅飞翔，“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”的昂扬之声久久回荡。

2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在天安门广场隆重举行，以国之大典铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

“坚定不移走中国特色社会主义道路，传承和弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！”习近平总书记在纪念大会上的重要讲话，凝聚起万众一心的强大精神力量。

▶▶(下转4版①)

## 市委常委会召开会议

本报讯（全媒体记者 王姣）1月4日上午，市委书记刘革安主持召开中共张家界市委常委会2026年第1次会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示精神、省委十二届十次全会暨省委经济工作会议精神，审议巡视整改有关文件，听取重点项目铺排、激励干部担当作为、关工委工作等情况汇报。

会议传达了2025年12月25日中共中央政治局会议精神、国家主席习近平二〇二六年新年贺词，以及习近平总书记近期有关重要讲话、重要指示精神，锚定党中央决策部署校准工作方向。深入学习贯彻习近平总书记对党的建设的重大思想和作风建设重要论述，扛牢管党治党政治责任，扎实推进中央、省委巡视反馈问题整改及“回头看”，深化群众身边不正之风和腐败问题专项整治，强化自身建设，坚持党的全面领导，聚焦重点任务统筹推进与民生，纵深推进全面从严治党。将党的领导贯穿“三农”工作始终，立足张家界实际因地制宜抓落实，严守粮食安全与耕地红线，促进

农民增收、激活农村活力，稳步推进农业农村现代化。全面落实习近平总书记关于国资国企改革发展和党的建设重要论述，不断深化国企改革，推动党的领导与公司治理深度融合，以高质量党建引领国企高质量发展。

会议传达了学习了省委十二届十次全会暨省委经济工作会议精神，以及关于做好2026年元旦、春节期间工作的相关通知要求。会议强调，全市上下要精准把握省委推进经济工作的思路方法与策略部署，始终锚定高质量发展首要任务，更加注重顺应发展大势、抢抓国家政策机遇，更加注重坚持目标导向、问题导向、结果导向，更加注重因地制宜、分类施策推动区域高质量发展，更加注重遵循经济发展规律、运用系统思维提升经济质效，更加注重强化统筹协调实现均衡发展，聚焦科技人才引育、存量资产盘活、改革创新深化、投融资融合发展等关键领域攻坚突破，助推我市经济实现持续健康发展。要全面对标中央和省委最新工作要求，统筹抓好2026年元旦、春节期间安全生产、民生保障、旅游服务、企业稳产等重点任务，切实保障群众生产生活需求，确保广大市民和游客度过欢乐祥和、平安有序的节日。

▶▶(下转4版②)

## 分区施策绘绿卷 城乡协同谱新篇 ——永定区以精准治理激活生态发展新动能

全媒体记者 王姣 宋美慧

天门山层林叠翠，澧水畔碧波映岸，乡村田垄瓜果飘香，城市街巷整洁宜居……寒冬时节，永定区人目皆是人与自然和谐共生的生态画卷。这是永定区深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，创新推行“生态优先+精准施策”城市乡村协同治理模式的生动写照。

2025年，永定区锚定“国际旅游精品城市核心区、生态产品价值实现先行区、城乡融合发展示范区”战略定位，针对“城市建成区—城郊缓冲带—西部生态保育区”差异化生态特征，因地制宜实施分类管控，在生态保护与经济发展的良性互动中探索新路，为同类地区高质量发展提供了有益借鉴。

### 科学划区：一张蓝图定准治理航向

作为张家界旅游核心服务承载地，永定区既是人口集聚、产业发展的主阵地，也是生态保护的关键屏障。如何破解“保护与发展”的多元命题？永定区的核心举措是：以科学

划定管控边界为基础，让发展有底线、保护有红线。

2025年，永定区全面落实《湖南省“三线一单”生态环境分区管控方案》，结合地形地貌、人口分布和产业布局，将全域精准划分为12个优先保护单元、8个重点管控单元、5个一般管控单元，构建起“一单元一策略”的管控体系。其中，优先保护单元聚焦“严格保护、禁止开发”，严守生态保护红线与饮用水源地；重点管控单元突出“减污降碳、协同增效”，强化污染治理与资源高效利用；一般管控单元坚持“绿色发展、生态增值”，推动农业与生态协调发展。

“就像给区域发展装了精准导航，哪里能发展、哪里需保护、哪里要治理，清晰明确。”永定区生态环境局局长表示，这套差异化管控清单打破了过去“一刀切”的治理困境，为城乡协同治理筑牢了制度根基。

摸清家底以后，立足不同区域功能定位，永定区“量体裁衣”推出治理举措，让生态治理既有力度更有温度，在城市、城郊、山区三类场景中精准施治。

▶▶(下转4版③)

## 过去“看天收” 如今“收成稳” 桑植县廖家村镇破解山区种地增收难题

本报讯（上官智慧 张舜尧 张文）“2025年置换田的稻谷早卖光了，今年的订单一个又一个！”寒冬农闲时，桑植县廖家村镇水稻种植大户陈明笑着盘点收成。以前在山上种零散地靠天吃饭的廖家村镇，如今换山下好田，收成稳、订单足。

廖家村镇是典型山区镇，“九山半水半分田”。2025年，作为全省首批改革试点，该镇启动旱旱并防与耕地置换改革，以“山上换山下”模式破解种地难题。

该镇推行四步工作法：通过遥感技术与入户走访相结合，摸清土地风险与潜力并绘制成“灾害风险图”和“资源潜力图”；以“自愿退出、分类奖补”为基础，阳光化解权属纠纷，邀请权利人、相邻方、镇村和自然资源部门人员共同指界确权，同时接受村民监督，完成491户确权；聚焦灌溉痛点，新建万余米灌排渠道，将“看

天收”地块改造成旱涝保收良田；退出250亩山上不稳定耕地，发展500余亩特色产业，打造“新田野·稻花香”IP，借秋收活动推动农文旅融合拓宽增收路径。

该镇注重改革与民生保障，群众参与同步推进：将不动产登记环节嵌入改革全流程，推行“凭证置换”“凭证管地”，切实保障承包农户土地权益；政策制定阶段逐户上门听诉求、解顾虑，后期管护由村民代表组成监督小组，确保“田有人耕、地有人种”，让改革从“政府推动”真正变成“群众主动”。

改革推行以来，廖家村镇新增优质水田350亩，455亩耕地实现提质增效；试点区10.5万公斤新米提前售罄，销售额150余万元，特色产业带动村民增收约600万元。此改革成功入选2025年湖南省农耕文化与耕地保护十大典型案例。

## 2026年元旦假期 交通出行人数达5.95亿人次

新华社北京1月4日电（记者 叶昊鸣）记者1月4日从交通运输部获悉，元旦假期（1月1日至3日），全社会跨区域人员流动量达5.95亿人次，日均1.98亿人次，同比2025年同期日均增长19.62%。

具体来看，公路人员流动量（包括高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量）累计5.39亿人次，日均1.8亿人次，同比2025年同期日均增长15.7%。其中，高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量累计4.42亿人次，日均1.47亿人次，同比2025年同期日均增长14.6%；公路营业性客运量累计0.98亿人次，日均0.33亿人次，同比2025年同期日均增长20.8%。

铁路客运量累计4808.7万人次，日均1602.9万人次，同比2025年同期日均增长52.66%。水路客运量224.8万人次，日均74.93万人次，同比2025年同期日均增长32.99%。民航客运量587.6万人次，日均195.87万人次，同比2025年同期日均增长10.4%。



1月4日傍晚，上海浦东国际机场C94登机口，一批外国游客正排队前往上海至张家界的航班，开启心向神往的张家界“阿凡达新年冬雪仙境之旅”。  
邓道理 摄

## 我国绿色产品 认证新规出台

新华社北京1月4日电（记者 赵文君）记者1月4日从市场监管总局获悉，市场监管总局会同有关部门近日修订发布《绿色产品认证与标识管理办法》。这标志着我国绿色产品认证与标识体系从单一标识管理向认证链条监管转变。

据介绍，办法立足“统一产品目录、统一评价标准、统一认证规则、统一产品标识”原则，聚焦绿色产品认证活动全过程监管，明确体系分级分类管理思路，清晰界定绿色产品认证与分项认证的适用场景。同时，办法对认证实施、证书管理、标识使用以及监督责任等内容作出细化规定，明确各相关方的主体责任，为相关工作提供明确指引。

据统计，截至目前，绿色产品认证目录共覆盖包括电子电器、家具、建材、快递包装、纺织品等在内的122种与消费者密切相关的产品，有效认证证书近4万张，涉及获证企业8000余家。

## 赞！少年意气，求索山河

欧阳金雨



2026年元旦前，网名为“羊驼同学（健身版）”的姑娘独自从湖南来到北京，登上八达岭长城，热泪盈眶地朗诵《清平乐·六盘山》，其间多次哽咽。她将朗诵视频发到网上，截至1月3日7时，视频获赞超过400万人次。姑娘名叫陈欣妍，今年19岁，是湖南第一师范学院体育教育专业的大四学生。

少年意气，求索山河；诗词朗诵，全网共情。此情此景，让人不禁想到我们身边，有的年轻人感到困惑，不知怎样确立自己的人生目标和努力方向，不知如何让自己的所思所学更好满足社会所需。从这段小小的视频里，或许可以找到两个要点来回答。

其一，以个体微光，燃山河滚烫。小姑娘几度哽咽，是为目睹祖国壮美河山而自豪，是为生在中华而骄傲，由此而生出为祖国奉献青春的赤诚。曾经，网上调侃“‘80后’是垮掉的一代”“‘90后’是最自我的一代”“‘00后’是最废的一代”。可是，时光证明了一切。“80后”如今正撑起“上有老下有小”的家庭；“90后”在职场初现锋芒；“00后”，普遍如陈欣妍，其家国情怀感动全网。“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”国家主席习近平二〇二六年新年贺词中的这句话，道出了中国人的共同心声。人类最珍贵最恒久的爱、信念和勇气，就藏在每个普通人的心底，更映照在一个国家向前的步履里。置身蒸蒸日上中国，我们当升腾起自豪感、厚植起自信心、激扬起家国情怀，真正成为“胸中有丘壑，眼里存山河”的新时

代青年。

其二，读万卷书、行万里路。在这段视频的评论里，很多人感叹诗词的力量。是的，每每读到毛泽东同志的诗词，都为伟人的胸襟、智慧所折服。而纵观毛泽东光辉灿烂的一生，“知行合一”在他的身上体现得淋漓尽致；他的远见卓识，既离不开毕生勤学不辍、手不释卷，也来自于通过调查研究对中国国情的深刻洞悉。今天平视世界的青年人，买几本书、旅几次游、开展几次调研早已不在话下。置身这丰裕的时代，何不赶紧如海绵吸水般汲取知识，赶紧跃身而入日新月异的社会，在祖国经纬处淬炼青春？

“少年负壮气，奋烈自有时。”青春应该用来干什么？答案远不止这两点，但行动起来最紧要。2026年，让我们心怀赤诚，共赴山河壮阔。

（原载《湖南日报》）

<b>湘商实业集团</b> Xiangshang Industry Group		<b>湘商鱼庄</b> 2899777	
足浴 按摩	湘商国际水会 2193999	湘商丽家酒店 2839888	湘商国际温泉酒店 2881888
湘商逸臣店 8897777	湘商足浴水会 2832999	喜鹊到家 8273666	安适汽服 2837999
养生有道 道在湘商		网站: WWW.ZJJXF.CN	